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COMUNICATO STAMPA

AULE DI SCUOLA COME PICCOLI LABORATORI: 

COSI’ SI IMPARA A CONOSCERE E DIFENDERE L’AMBIENTE 

Esperienze e progetti di educazione ambientale per oltre 24.000 studenti, realizzate grazie al  progetto “Helianthus”, promosso dal MIUR nelle scuole del Mezzogiorno con i Fondi Strutturali Europei. Risultati e prospettive presentati in un convegno il 14 e 15 settembre a Bari,  nell’ambito della Fiera del Levante.

Bari, 13 settembre 2005 – Per un intero anno una o più classi scolastiche si trasformano in piccoli laboratori sperimentali per salvare un sito ambientale dal degrado, o per studiare misure per la tutela del patrimonio artistico del proprio territorio. Succede nelle scuole del Sud grazie ad “Helianthus”, un programma rivolto a tutte le classi, primarie e superiori, con l’obiettivo di creare e diffondere una cultura ambientale e di sviluppare in particolare competenze professionali per gli studenti delle scuole superiori, al fine di accrescere le loro opportunità occupazionali.

Le azioni didattiche previste dal progetto Helianthus prevedono come oggetto di studio e ricerca alcune delle più attuali tematiche ambientali: dallo studio di particolari ecosistemi alla salvaguardia delle biodiversità, dalla conoscenza della normativa di riferimento, alla studio della catena alimentare, fino all'adozione di un sito ambientale o alla messa a punto di strategie di intervento per la tutela delle coste e delle acque del mare. 

Notevole il successo riscontrato dal progetto, come testimoniano i seguenti  numeri, relativi all’anno scolastico 2004-2005: 886 scuole partecipanti, 724 docenti e 24.000 studenti coinvolti. Fondamentale è stato anche il coinvolgimento delle associazioni ambientaliste e delle agenzie del settore, così come delle istituzioni partner del progetto, il cui apporto ha aiutato a contestualizzare le azioni didattiche in questioni specifiche legate alle emergenze del territorio. 

****

Helianthus è uno dei tanti progetti realizzati nell’ambito del Programma La Scuola per lo Sviluppo” 2000-2006, avviato dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca con l’obiettivo di migliorare la qualità della formazione e dell’istruzione nelle regioni del Mezzogiorno e di contribuire alla crescita complessiva di queste aree. Significativa la risposta dei giovani: oltre mezzo milione di studenti delle scuole medie superiori delle regioni meridionali abbia partecipato ai progetti del PON scuola, ossia il 50% della popolazione scolastica. Positiva anche la risposta dei docenti: 90mila di essi, ossia oltre il 35% del personale in servizio, hanno partecipato a iniziative di formazione realizzate con le misure del programma.

L’Ufficio Scolastico Regionale per la Puglia presenterà i risultati del progetto Helianthus nelle scuole pugliesi nel corso del convegno dal titolo: 

“La scuola per lo sviluppo sostenibile.

Esperienze di educazione ambientale nel Programma Operativo Nazionale”

che avrà luogo nei giorni 14 e 15 settembre, 

alla Sala Tridente (Palazzo del Mezzogiorno)  presso la Fiera del Levante di Bari.

Al convegno parteciperanno rappresentanti delle istituzioni nazionali, locali, associazioni ambientaliste, oltre ai responsabili e coordinatori locali di Helianthus:

· Paola Balducci, Assessore all’Istruzione della Regione Puglia

· Antonio Giunta La Spada, MIUR Direzione Generale per gli Affari Internazionali dell’Istruzione Scolastica

· Francesco Vicari, Ministero dell’Economia e delle Finanze

· Giovanni Brunelli, Ministero dell’Ambiente

· Francesco Paolo Salcuni, Legambiente Scuola e Formazione

· Ugo Poce, Italia Nostra – Settore Educazione Ambiente

· Antonio Bossi, WWF Italia Unità Educazione 

· Noemi Ranieri, U.I.L. Scuola

· Riccardo Figliolia, A.P.I. Bari 

· Emilia Zarrilli, Ministero dell’Interno
· Annamaria Leuzzi, MIUR Direzione Generale per gli Affari Internazionali dell’Istruzione Scolastica – Ufficio V - Autorità di Gestione;

· Marcella De Donato, Ufficio Scolastico Regionale;

· Gaetano Cannizzaro, Coordinatore del Progetto;
Il convegno sarà coordinato da Giuseppe Fiori, Direttore Generale Ufficio Scolastico Regionale per la Puglia. Le conclusioni saranno affidate al Vice Ministro dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca Giovanni Ricevuto.

Il programma prevede la presentazione da parte delle scuole dei risultati del progetto Helianthus nella sessione pomeridiana del 14 settembre (con inizio alle 15.30) e nella intera giornata del 15 settembre (orario: 10.00-17.00). 
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