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COMUNICATO STAMPA

GLI STUDENTI DEL LICEO “SEGRÉ” DI NAPOLI PRESENTI CON IL LORO REPORTAGE GIORNALISTICO AL VIDEO FESTIVAL INTERNAZIONALE DI MARINA DI CAMEROTA
Dopo essere risultata vincitrice del concorso “Progetti in Onda”, promosso dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca, nell’ambito del Programma Operativo Nazionale “La Scuola per lo Sviluppo” 2000-2006, la scuola campana, presenterà il video “Passaporto per l’Europa” a FOOD4U, manifestazione internazionale di rilievo nel settore.
Gli studenti del Liceo Scientifico Statale “Emilio Segrè” di Marano (NA) saranno presenti  al Video Festival internazionale di FOOD4U che si svolgerà a Marina di Camerota dal 25 al 30 settembre. Nel corso della manifestazione la scuola campana, risultata prima classificata tra le 12 scuole vincitrici del concorso “Progetti in Onda”, promosso dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca, nell’ambito del Programma Operativo Nazionale “La Scuola per lo Sviluppo” 2000-2006 rivolto a studenti ed insegnanti degli istituti di istruzione secondaria delle Regioni ad Obiettivo 1, presenterà il video “Passaporto per l’Europa”

Un reportage giornalistico attraverso il quale i ragazzi, con un linguaggio che è tipico delle nuove generazioni, dimostrano quanto la conoscenza della lingua straniera sia necessaria in una società come la nostra basata sempre più su continui scambi con l’estero.

Nel Cilento, quindi, gli studenti di Marano avranno l’opportunità di lanciare il loro messaggio conoscendosi, confrontandosi, in un continuo scambio di esperienze, con oltre 200 coetanei provenienti da Norvegia, Svezia, Finlandia, Germania, Belgio, Lussemburgo, Olanda, Gran Bretagna e naturalmente dall’Italia, finalisti della campagna di sensibilizzazione scolastica sull’importanza di una sana e corretta alimentazione FOOD4U, promosso da Buonitalia S.p.A.

Per tutti, quindi anche l’opportunità di conoscere un territorio straordinario alla scoperta delle specificità agroalimentari e gastronomiche della Città di Camerota, in pieno Parco Nazionale del Cilento e Vallo di Diano, realtà scelta per la capacità di rappresentare la qualità, la tipicità, le tradizioni e la cultura alimentare della “dieta mediterranea”.
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