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Quando è il docente che va a scuola. Di  progettazione.

Parte un programma di formazione di due anni rivolto 

al personale scolastico delle regioni del Sud 

Sostenere la crescita e l’arricchimento professionale del personale della scuola, dotando il sistema scolastico di profili professionali che siano in grado di progettare, gestire e valutare processi di istruzione e progetti integrati. Questi gli obiettivi del progetto di formazione “Per la scuola. Progettare e operare nella scuola dell’autonomia”, destinato a dirigenti, docenti e personale amministrativo delle scuole delle sei regioni del Sud Italia (Obiettivo Uno), che partirà il prossimo anno scolastico e coinvolgerà oltre 2.700 istituzioni scolastiche e più di 7.500 partecipanti. 

Finanziato con i Fondi Strutturali Europei, l’intervento si inserisce nel quadro delle politiche comunitarie e nazionali in materia di istruzione, in particolare in risposta al ruolo prioritario e strategico della formazione del personale scolastico, fissato dagli obiettivi del Consiglio europeo di Lisbona, vero punto di partenza per il processo di integrazione tra i livelli di istruzione nei venticinque Paesi dell’Unione.

Il programma di formazione è realizzato nell’ambito del Programma Operativo Nazionale “La Scuola per lo sviluppo” 2000-2006, avviato dal Ministero dell’Istruzione dell’Università e della Ricerca, al fine di rafforzare l’innovazione del sistema scolastico delle regioni del Sud, di promuovere la qualità dell’istruzione e di sviluppare l’autonomia didattica organizzativa e di ricerca delle istituzioni scolastiche.

Il percorso formativo “Per la scuola” – la cui progettazione e realizzazione sono state affidate al raggruppamento di imprese APRI, Università Bocconi e Sviluppo e Competenze – è stato strutturato come un intervento articolato e capillare che ha l’obiettivo di rafforzare il ruolo e le funzioni del personale della scuola, anche al di fuori dello specifico ambito scolastico. Ciò attraverso lo sviluppo di ulteriori e nuove competenze per la gestione di progetti formativi inseriti nel più ampio contesto socio-economico e culturale, che consentano a dirigenti, docenti e personale amministrativo di interagire con il contesto locale, nazionale ed europeo, anche attraverso la creazione e il rafforzamento di un sistema di reti. 

Le attività formative verranno realizzate a distanza e in loco (“in presenza”), secondo il modello dell’e-learning integrato (blended), sistema che consente di connettere gli elementi dell’apprendimento on-line e gli elementi di formazione diretta finalizzati a costruire momenti di confronto, di autovalutazione, di condivisione sia dei processi e degli obiettivi del percorso proposto, sia delle esperienze e dei progetti dei partecipanti.

Per promuovere la conoscenza del progetto, sono stati organizzati nei mesi di marzo e aprile otto seminari in diverse regioni del Sud che hanno visto la partecipazione di più di 1.500 partecipanti. Sono attualmente in corso le iscrizioni al programma da parte del personale scolastico. Il termine ultimo per la presentazione delle domande è il 31 maggio.
Ulteriori informazioni:
www.perla-scuola.it
www.istruzione.it/fondistrutturali
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