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1 Architettura hardware e software di base
1.1 Schema
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1.2 Nodo Centrale

DB CED
E’ il database server, dedicato esclusivamente a questo servizio, sul quale è installato l’ RDBMS Oracle 9i Standard Edition.

E’ dotato di sistema operativo Solaris 9i, memorizzato su 2 dischi interni configurati in modalità RAID 1.

E’ un server biprocessor espandibile a 4 processor UltraSPARC III Cu e dotato di 4 GB di RAM.

Al server sono connessi HDA e TPU, i principali dispositivi di storage di tutto il sistema.

HDA
E’ il Disk Array direttamente connesso a DB CED mediante doppi controlli Ultra160-SCSI sul quale viene memorizzata la base dati centrale.

Il sistema viene fornito con 8 dischi da 36GB 10K RPM per una capacità lorda di 288GB.

TPU

E’ il dispositivo di back up di alta capacità (110 – 220 GB) direttamente connesso a DB CED, ed utilizzato per effettuare in modo pratico le copie di sicurezza di HDA

AS CED

E’ l’application server, sul quale è installato il seguente software:

- SUN ONE Application Server 7.0 Platform Edition 

- Apache WEB server

- Open LDAP 

Esegue l’applicazione Java oggetto di fornitura, che può essere acceduta tramite browser, previa autenticazione da parte del server LDAP, sfruttando i servizi http gestiti da Apache.

E’ dotato di sistema operativo Solaris 9i, memorizzato su 2 dischi interni configurati in modalità RAID 1.

E’ un server biprocessor espandibile a 4 processor UltraSPARC III Cu e dotato di 8 GB di RAM.

CONSOLE CED
E’ una workstation SUN Solaris monoprocessore, utilizzata come console per i server DB CED e AS CED.

VPN CED
E’ un dispositivo VPN concentrator, utilizzato per supportare FRW nella gestione dei tunnel VPN necessari alla sicurezza delle trasmissioni via Internet.

Qualora, in sede realizzativa, venisse individuata e concordata una soluzione più conveniente, che ne escludesse la presenza, potrà non essere utilizzato.

FRW
E’ il firewall già presente presso il CED di Monte Porzio Catone che filtra e smista il traffico alle varie sottoreti esistenti.

RT 01 
Router presente presso il CED di Monte Porzio Catone che consentono rispettivamente l’accesso alla rete Internet tramite il canale 34 Mbit/s su Interbusiness.

1.3 Nodo Regionale

PC NR
E’ la generica postazione di lavoro, da cui, tramite browser, si può accedere a tutte le funzionalità della soluzione applicativa.

DB AS
E’ il server del nodo regionale, che riassume in se le funzioni di database server ed application server. 

Per le installazioni di maggior dimensioni, anche alla luce di un miglior tuning del sistema, le funzioni di DB AS possono essere convenientemente suddivise fra 2 server.

·  L’infrastruttura di web/application server deve essere compatibille con lo standard J2EE (Servlet 2.2 o superiori  Jsp 1.1 o superiori) a puro titolo di esempio citiamo:
· IBM-Web Spere (4.0 o superiori);

· Oracle Ias

· Bea Web-logic

· Apache/Tomcat/Jboss

· SUN ONE Application Server

· RDBMS compatibile con gli standard ANSI SQL, JDBC 2.0 a puro titolo di esempio citiamo:

· Oracle

· DB2

· Microsoft SQL Server

· MySql

· Informix

· Sybase

Di seguito diamo alcune configurazioni di riferimento per soluzioni che prevedano un unico server, in ambito Intel e SUN.

	
	INTEL
	SUN

	Configurazione minima
	Monoprocessor Pentium III 800 MHz

2 GB RAM

40 GB disco
	Monoprocessor UltraSparc II 500 MHz

2 GB RAM

40 GB disco

	Configurazione massima
	Biprocessor Pentium IV 2.6 GHz

4 GB RAM

100 GB disco
	Monoprocessor UltraSparc III 900 MHz

4 GB RAM

100 GB disco


FWR NR
E’ il firewall che ha il compito di controllare tutti gli accessi alla rete del polo regionale e di consentire la raccolta di tutti i tunnel privati (VPN) creati sulla rete internet per effettuare un accesso sicuro da parte di Istituti Scolastici e Comuni/Province al sistema installato presso il nodo regionale di propria competenza.

Il Firewall avrà anche il compito di realizzare il collegamento sicuro con il CED del MIUR.

Di seguito la tabella che riassume le caratteristiche minime che l’apparato in oggetto dovrebbe soddisfare.

	Cleartext throughput 
	150 Mbps

	Firewall Sessions
	100.000

	168-bit 3DES IPsec VPN throughput
	50 Mbps

	Simultaneous VPN tunnels
	2000


Nel caso in cui tale apparato non sia già presente, un modello di riferimento può essere il Cisco PIX 515E UR; tale modello può essere utilizzato per ogni Nodo Regionale, con la differenza di licenziamento “restricted” o “unrestricted”, a seconda del numero di utenza servita.

RT NR
E’ il router che consente l’accesso alla rete internet.

2 Architettura dell’applicazione
Il modello architetturale adottato per lo sviluppo del pacchetto applicativo per la realizzazione della Nuova Anagrafe Nazionale dell’Edilizia Scolastica prevede:

· L’utilizzo di Java come linguaggio per lo sviluppo dell’applicazione in modo tale da rendere quest’ultima indipendente dalla piattaforma.

· La progettazione della banca dati in modo da utilizzare tipi di dato conformi allo standard ANSI SQL e l’utilizzo di API JDBC quale middleware per l’accesso ai dati in modo da rendere il pacchetto indipendente dallo specifico RDBMS utilizzato.

· L’adozione di standard di riferimento di mercato quali:

 -    J2EE come piattaforma tecnologica di riferimento per lo sviluppo del pacchetto;

· HTTP / HTTPS / SOAP quali protocolli applicativi per il richiamo delle funzionalità in maniera anche sicura  

· XML come protocollo standard per la definizione dei diversi flussi informativi previsti nell’ambito del sistema;

· LDAP quale protocollo per la gestione dei servizi di autenticazione.

· L’adozione di tecniche di progettazione per la costruzione dei servizi di presentazione atti ad assicurare la compatibilità dei browser più recenti.

2.1 Vincoli architetturali
Saranno presenti i seguenti vincoli architetturali:

· Infrastruttura di web/application server compatibile con lo standard J2EE a puro titolo di esempio:
· IBM-Web Spere

· Oracle Ias

· Bea Web-logic

· Apache/Tomcat/Jboss

· SUN ONE Application Server (Utilizzato per il Nodo Centrale)

· RDBMS compatibile con gli standard ANSI SQL, JDBC 2.0 a puro titolo di esempio:

· Oracle (Utilizzato per il Nodo Centrale)

· DB2

· Microsoft SQL Server

· MySql

· Informix

· Sybase

2.2 Architettura Funzionale
Qui di seguito è riportata la descrizione dei servizi che il Sistema metterà a disposizione illustrati dal punto di vista dell’utente; l’architettura funzionale rappresenta la user view della soluzione.

Nella schema seguente, viene rappresentato l’insieme complessivo delle diverse funzioni logiche coinvolte nella soluzione, in modo da fornire una visione globale del sistema proposto e delle modalità con cui lo stesso si rapporta nei confronti dei diversi attori coinvolti.
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Il Sistema Informativo Nuova Anagrafe Nazionale dell’Edilizia Scolastica Articolata per Regioni risiede sia sul Polo Nazionale del MIUR e sia sui singoli Nodi Regionali. I due sistemi (Anagrafe Nazionale e Anagrafe Regionale) sono costituiti dallo stesso pacchetto che può operare in modo indifferente su entrambi i nodi.

Le componenti applicative costituenti il Sistema Informativo Nuova Anagrafe Nazionale dell’Edilizia Scolastica Articolata per Regioni, sono logicamente suddivisi secondo le seguenti tipologie di servizi:

· Servizi di Presentazione

· Servizi di Comunicazione

· Servizi Applicativi

· Servizi di accesso ai dati

· Funzioni di Servizio

· Servizi di Sicurezza, Autenticazione e controllo abilitazione

I Servizi di presentazione sono costituiti essenzialmente dall’insieme di tutte le componenti applicative preposte alla preparazione e gestione dell’interfaccia utente. 

Tali componenti hanno essenzialmente il compito di adeguare le form HTML generate in funzione della tipologia di Browser utilizzato ed in accordo al livello di abilitazione dell’utente. 

La personalizzazione delle diverse form in funzione dei livelli di abilitazione sarà demandata ad una apposita componente che avrà la funzione di adeguare la gestione (ad esempio dei menù) e l’attivazione o meno di alcuni pulsanti in funzione dello specifico profilo dell’utente. La tecnologia utilizzata sarà basata su JSP.

I Servizi di Comunicazione sono costituiti dall’insieme di tutti i processi necessari a gestire l’interscambio di flussi esistenti tra il Nodo Nazionale e le varie Regioni e tra gli enti esterni (comuni) e le Regioni. Tali servizi saranno tutti realizzati in Java utilizzando il protocollo SOAP.

I Servizi Applicativi costituiscono le componenti che implementano tutte le logiche associate alle singole funzioni.

Tutte le funzioni saranno fruibili in modalità Web.

Tali servizi saranno tutti realizzati in Java, mediante classi Java bean.

I Servizi di Accesso ai dati rappresentano lo stato che si preoccupa di interfacciare l’RDBMS utilizzato per la memorizzazione dei dati. Come accennato, tutte le chiamate di accesso al DB saranno implementate tramite API conformi allo standard JDBC in modo da garantire una ragionevole indipendenza rispetto allo specifico RDBMS. Le funzioni di accesso ai dati saranno ulteriormente incapsulate all’interno di componenti richiamate dai singoli servizi applicativi. 

Le Funzioni di Servizio costituiscono lo strato contenente l’insieme di tutte le funzionalità necessarie ad eseguire operazioni di personalizzazione, di gestione e di controllo dell’intero sistema (personalizzazione del DB, schedulazione dei processi di allineamento, ecc. ecc.). Tali servizi saranno tutti realizzati in Java, mediante classi Java bean.

La Sicurezza, l’autenticazione e controllo abilitazione sono costituiti dall’insieme dei servizi necessari ad assicurare un accesso sicuro e controllato alle risorse del sistema. Gli aspetti gestiti da questo strato dell’architettura applicativa includono: meccanismi per l’autenticazione; la profilatura e successivo controllo delle abilitazioni;. La tecnologia utilizzata in questo ambito è: LDAP.

2.3 Architettura applicativa
Qui di seguito è riportata la descrizione delle modalità con cui sono strutturate e sviluppate le diverse componenti software che costituiscono la soluzione e le interrelazioni tra esse; l’architettura applicativa costituisce la designer view della soluzione.

Il modello di riferimento che si è utilizzato per l’implementazione della soluzione è il modello a componenti, le cui caratteristiche principali sono:

· presenza di una componente/modulo software con un’identità funzionale univoca ed invocabile attraverso una interfaccia pubblica e formalmente documentata (parametri di input/output, eccezioni, metodo di invocazione); l’interfaccia intercetta i messaggi diretti alla componente ed esegue tutto ciò che è necessario per convertire il messaggio in una forma che il codice nella componente può utilizzare;

· utilizzo della componente che non richiede la conoscenza della logica implementata al suo interno.

Dal punto di vista della modalità di partizionamento delle diverse componenti, il paradigma usato è quello Multi-Tier in quanto costituisce il modello che offre maggiori benefici in termini di scalabilità e di uso efficiente delle risorse.

Nella realizzazione di applicazioni visuali sono previsti, per quanto riguarda l’infrastruttura tecnologica, tre componenti “logici” principali: 

· Client: Rappresenta l’interfaccia utente dell’applicazione e si occupa di acquisire dati e visualizzare risultati; effettua solo controlli formali sui dati digitati (ad es. il formato della data, obbligatorietà dei dati digitati, etc.).

· Livello Intermedio: Rappresenta il livello di business logic, cioè fornisce la logica dell’applicazione. Tutte le elaborazioni sono svolte da questo livello ed il risultato viene inviato al Client per le operazioni di visualizzazione. La separazione tra logica di presentazione e logica di business è la base per il riuso delle funzionalità applicative; la logica di business così separata può essere richiamata da diverse tipologie di interfacce utente che possono implementare diverse modalità di colloquio; inoltre, si può modificare la presentazione delle informazioni senza dover intervenire sulla logica di business.

· Data Server: Rappresenta il livello di data access, ovvero l’insieme dei servizi offerti alle applicazioni attraverso le primitive ed i comandi dipendenti dal particolare sistema di database management utilizzato. In tal modo le applicazioni sono disaccoppiate dalla piattaforma utilizzata per l’accesso ai dati e dalla  loro memorizzazione logica (tabelle).

Accanto ai tre livelli di cui sopra, si deve collocare il livello di logica di workflow. La logica di workflow governa l’esecuzione del processo organizzativo in accordo all’ insieme di regole che ne descrivono il comportamento procedurale (step da eseguire, correlazione tra input ed output dei diversi step, esecuzioni condizionate di singoli step, etc.). I processi organizzativi in quanto implementazioni di regole possono cambiare nel tempo; implementare la logica di workflow esternamente alla logica di business supporta tale dinamicità senza dover richiedere interventi sulle funzionalità applicative.

2.4 Architettura tecnologica
Qui di seguito è riportata la descrizione della piattaforma hardware e software, in termini di prodotti e sistemi su cui le componenti individuate e sviluppate nell’architettura applicativa sono implementate, rappresenta la techincal view della soluzione.

Obiettivo dell’Architettura Tecnica è illustrare come l’architettura applicativa viene implementata per realizzare l’insieme dei servizi previsti nell’Architettura Funzionale. 

La piattaforma architetturale prescelta dovrà essere basata sullo sviluppo di una applicazione three tier i cui principali elementi funzionali sono costituiti:

· per la componente di interfaccia utente (presentation), da un web browser;

· per la componente server di comunicazione e logica applicativa (application logic) da un web server con funzioni integrate di application server;

· per la componente accesso a dati (data access) da un database relazionale.

Nella figura seguente viene riproposta in modo schematico l’architettura tecnica del servizio da realizzare.
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Secondo tale modello, tutta la logica di presentazione sarà gestita tramite pagine JSP che richiamano classi Java che implementano le logiche di business specifiche di ogni singola funzione.
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