SCHOOL DAY  2003                                                                                                   11/09/2003

SOLIDARIETA’ – IDENTITA’ NAZIONALE

RAI EDUCATIONAL
1. Istituto Comprensivo “T. Claps”
Via Leopardi, 5 – Avigliano – Lagopesole (Potenza)

iccaps@libero.it
Dirigente:  Giuseppe Coviello.  Tel. 0971. 865007

Ref. Maria Isabella Zaccagnino 0971.86298

Adotta un anziano. I ragazzi di V elementare e III media hanno “adottato” gli anziani delle frazioni di Avigliano, piuttosto isolate e povere di servizi. Ognuno di loro ha preso in affidamento un nonno, un parente, un amico: gli compera il giornale, lo va a trovare, chiacchiera con lui, risolve piccoli problemi quotidiani.

2. I.C. "l. DA VINCI" 

Via della Pace, 27 – ABBADIA SAN SALVATORE (SI)

Dirigente: Attilio Fabbrini Tel. 0577/778133

Referente Ivana Forti Tel. 0577/779258                                       

icabbadia@libero.it
Laboratorio teatrale. Per tre anni una classe ha lavorato con un gruppo di adulti disabili in un laboratorio gestito dalla ASL. Un’esperienza profonda, messa in scena in uno spettacolo teatrale nel quale interagiscono alunni e disabili, tutti protagonisti attivi sul palcoscenico.

3. Scuola Media “Manzoni”

Via Ettore Vitale, 84 – CATANZARO

Dirigente: Antonietta Panzanella Tel. 0961/741554

Referente: Maria Fiorella Consacrino Tel. 0961/741679

Un murales per colorare l'ospedale. Ragazzi di seconda e terza media con i loro amici ricoverati in ospedale. Per aiutarli a fare i compiti, per stare con loro a pranzo, per dipingere insieme un murales bellissimo nel reparto. Un CD rom sul Natale e sulla progettazione di un parco ideale.

4. Scuola Media “Giancarlo Siani”

Via Leonardo da Vinci, 163 – VILLARICCA(Napoli)

Dirigente: Pasquale Contino Tel. 081/5068487

Referente: Immacolata Massimino Tel. 081/7434205

Scuolasiani-wolit@tiscalinet.it
Quando la realtà supera il sogno - In partnership con un istituto inglese, i ragazzi della "Siani" hanno adottato per un anno una scuola di un paesino della Colombia che, per un caso curioso, si chiama Villaricca come il loro. Dai missionari Andorini, che hanno una comunità laggiù, hanno saputo che il paese era stato messo a ferro e a fuoco perché la comunità locale stava tentando di riconvertire la produzione, dalla coca al caffè. La scuola era stata bruciata, i cavi telefonici ed elettrici tagliati. Comincia una bellissima amicizia. Dalla Colombia arrivano disegni (maschere, animali), vestiti, machete. I ragazzi della "Siani" dedicano alla ricostruzione della scuola un anno di attività nel laboratorio di ceramica (e non solo), di cui hanno depositato il marchio "Ceramiche Siani". Il marchio si distingue per la particolarità dei colori utilizzati.  Sagome di uomini e di animali, maschere colombiane, girotondo di bambini. Questi ed altri oggetti sono andati a ruba in una mostra - mercato, in  videoconferenza con la Colombia.  Disponibili riprese Rai 3

5.  S.M.S. “Moro”

Via Dimiccoli – BARLETTA(Bari)

Referente: Anna Sarcina Tel. 088/3526144

La cultura è il futuro. I ragazzi hanno adottato due scuole, una in Malawi e una in Madagascar, istituite dai padri missionari Monfortani. Una storia cominciata due anni fa, a cui piano piano hanno aderito altre 16 scuole, dalle materne alle superiori. In tutto 3.000 ragazzi pugliesi.Sostenere i ragazzi del Malawi e del Madagascar nel percorso scolastico perché la cultura è il loro futuro. Una corrispondenza durata due anni per conoscersi, fare amicizia; l'invio di mappamondi, matite, quaderni, vocabolari, compassi, di strumenti musicali e spartiti; lavorare e studiare insieme, a distanza; raccogliere fondi impegnandosi in spettacoli teatrali , concerti, partite del cuore e vendendo i bellissimi pezzi di artigianato (stoffe, bracciali, statue di legno) arrivati dal Malawi e dal Madagascar. Queste e molte altre avventure hanno vissuto i 3.000 ragazzi pugliesi, sostenuti dal Comune e dalla Provincia.

6. 
Scuola elementare “ De Amicis “ e

          
Scuola media “ De Magistris “

Via del Pigneto, 301 – Roma

Dirigente : Claudia Pacher      Tel : 328 6322960

Una classe della scuola elementare e una della scuola media partecipano a un progetto di prevenzione del disagio sociale e della dispersione scolastica, nell’ambito delle attività del Comitato Italiano sport contro la droga e della Federazione Italiana Tennis. I ragazzi seguono gratuitamente corsi di tennis e di atletica al Foro Italico.  

 7.  IPSIA “O.Ricci”

L.go Cavallotti, 5 - FERMO (Ascoli Piceno)

Dirigente: Paolo Baleani

Tel. 0734.228829/224123

Fax 0734.224349

In collaborazione con l’Associazione Nazionale Calzaturieri, un gruppo di scuole italiane, dalle elementari alle superiori, hanno partecipato ad un progetto dedicato alla scarpa, seguito da un concorso nazionale. I bambini delle scuole elementari hanno inventato storie e disegnato scarpe fantastiche mentre gli studenti degli istituti professionali hanno progettato e realizzato modelli innovativi di calzature. Il concorso è stato vinto da un ragazzo dell’Ipsia “Ricci” cha ha progettato una pantofola geniale nella quale la tomaia può essere sostituita (è legata alla suola con una zip); per avere scarpe da camera adatte ad ogni circostanza, per poterle lavare, ecc. L’idea è stata brevettata e la pantofola verrà messa in commercio da Della Valle.

8. ISA RESTAURO LIBRARIO URBINO

Via Bramante, 20 - Urbino (PS)

Dirigente Scolastico: Prof.ssa Maurizia Ragonesi  Tel. 0722.320382/3209892

Fax 0722.4830

Una delle più antiche istituzioni scolastiche del territorio che ha saputo far proprio l’amore che Federico di Montefeltro nutriva per i libri e l’arte e ha perpetuato la tradizione umanistica ed artistica assai viva nel territorio urbinate. Dal 1929, è attivo nell’istituto un Biennio di Perfezionamento caratterizzato da una forte connotazione professionalizzante che si realizza in costante attività di ricerca e sperimentazione anche con enti esterni e con il mondo del lavoro. Nel corso degli anni la “Scuola del Libro” ha formato numerosi artisti che si sono imposti su scala nazionale, confermando il prestigio della scuola e la validità delle sue attività didattiche. 

9.  Licei Scientifico “ Alessandro Volta “

Via Giorgio Cirillo . FRANCAVILLA AL MARE (CHIETI) 

Tel: 085.4914661 e 085.817251

Vincitore del Label 2002. Gli studenti hanno aderito ad un concorso del Bureau de coperation linguistique international “Le jaune et le noir”. Sono divenuti sceneggiatori e, in un laboratorio in lingua francese, hanno creato un testo, hanno scelto gli ambienti per le riprese, hanno girato e montato. Il progetto, che vede l’applicazione della lingua viva in ambito creativo, è stato inserito nel contesto della giornata dell’arte e della creatività studentesca.  

10. DIREZIONE DIDATTICA 5°CIRCOLO "L.TEMPESTA"  

v. Archita da Taranto - LECCE

Telef. e Fax: 0832-399113 

E-mail: asicul@tin.it
Vincitori del Label 2002 con “The Wonderful World of Granrospalia: a musical story from Europe”, un progetto che ha coinvolto alunni di 8 anni e che  ha come centro d’interesse la fiaba, che diviene mediatore culturale. I canali alternativi della comunicazione sono la musica, il teatro, la danza, i fumetti per la realizzazione di un MUSICAL PLAY in lingua inglese, con inserti di lingue autoctone. Una tartaruga viaggiante descrive paesaggi, tradizioni e culture dei paesi europei facenti parte del partenariato. Tutto sempre con il supporto delle nuove tecnologie e la visibilità in internet. 

      11. LICEO “GIOLITTI-GANDINO”

Via F.lli Carando 43, BRA (CN)

Dirigente Scolastico: Prof.ssa Margherita Testa Tel. 0172-413139 e 347-6558105
Fax 0172.432320

Il Liceo "Giolitti Gandino" ha una vasta esperienza nei suoi laboratori teatrale, coreutico, musicale, inserite nelle manifestazioni artistiche del territorio. Quest’anno ha messo in scena la commedia  Lisistrata di Aristofane. il cui tema è la pace (le donne di Sparta e di Atene fanno lo sciopero dell’amore per protestare contro la guerra) . Videoregistrazione disponibile. 

I ragazzi del liceo lavorano insieme agli studenti dell’Istituto Alberghiero “V.Mucci” per realizzare importanti eventi gastronomici, che si ispirano alla cultura e alle tradizioni del territorio. Liceo e istituto professionale, insieme: un bell’esempio di “doppio canale”. Tra l’altro i due dirigenti scolastici sono felicemente sposati da più di 30 anni.

  12. IPSSAR "V. MUCCI" 

Via Craveri 8 - BRA (CN)

Dirigente Scolastico: Prof. Benedetto Russo Tel. 0172.431468 e 0172.413320

Fax 0172.432320

Istituto Alberghiero " Prever" di Pinerolo (TO)

Gli Istituti Alberghieri conducono interessanti esperienze sul cibo inteso come linguaggio sensoriale, pervasivo, come valorizzazione di natura e cultura, come risultato di cooperazione:

attività di formazione - educazione al gusto con lo Slow Food, che ha la sede principale a Bra, ove a partire dal 19/09/2003 si svolgerà la rassegna internazionale "Cheese" 

pubblicazione sui pranzi che, a partire da Carlo Magno, hanno caratterizzato la formazione dell’Europa. 

Ristorante didattico a Bra aperto al pubblico pagante: una vera impresa formativa reale,con grande successo didattico culturale sia per la scuola sia per il territorio; è la prima esperienza italiana, interpretazione originale del modello francese. 

In dicembre ogni anno si realizza la manifestazione "I Natali in Europa", alla quale partecipa un Istituto per nazione. Nel 2002 l’Istituto "Prever" di Pinerolo presentò il pranzo di Natale in Estonia. 
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