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	UNIONE EUROPEA

Direzione Generale Occupazione 

e Affari Sociali

Direzione Generale Politiche Regionali
	        MINISTERO DELL’ISTRUZIONE,     DELL’UNIVERSITA’ E DELLA RICERCA

      Dipartimento per la Programmazione

     Direzione Generale per gli Affari Internazionali   Uff. IV Programmazione e gestione dei fondi strutturali europei e nazionali per lo sviluppo e la coesione sociale


Prot.n. 
AOODGAI /15039



 Roma, 21 dicembre 2010

Agli Uffici Scolastici Regionali

per le Regioni Obiettivo Convergenza
 Calabria, Campania, Puglia e Sicilia.

 LORO SEDI

Alle Scuole Secondarie di I grado e Istituti Comprensivi con sezioni di Scuola Secondaria di I grado delle Regioni Obiettivo Convergenza 

Calabria, Campania, Puglia e Sicilia 

partecipanti al progetto PQM

 LORO SEDI

E p.c.: 
Al Capo Dipartimento per la Programmazione

e la Gestione delle Risorse umane, finanziarie e strumentali

Dott. Giovanni Biondi

SEDE

All’ANSAS

Via Buonarroti n. 10

FIRENZE

All’INVALSI

Villa Falconieri Via Borromini 5

FRASCATI

OGGETTO:
Programmazione dei Fondi Strutturali Europei 2007-2013 – Programma Operativo Nazionale “Competenze per lo sviluppo” – FSE -2007-IT 05 1 PO 007 – Asse I – Obiettivo A –Azione A.2 “Definizione di strumenti e metodologie per l’autovalutazione/valutazione del servizio scolastico inclusa l’azione di diagnostica”. Prosecuzione progetto nazionale “Qualità e Merito” per il miglioramento dei processi di insegnamento/apprendimento nelle scuole secondarie di I grado delle Regioni Obiettivo Convergenza (Calabria, Campania, Puglia e Sicilia). Proroga termini per la presentazione del Piano di Miglioramento al 30 dicembre 2010 – A.S. 2010/2011.

Si fa seguito alla Circolare emanata da questa Direzione, con nota prot. n.AOODGAI /14299 del 02/12/2010, relativa alla presentazione dei Piani di Miglioramento, da parte delle scuole secondarie di primo grado delle Regioni Obiettivo Convergenza (Calabria, Campania, Puglia e Sicilia), partecipanti al Progetto Nazionale “Qualità e Merito” (PQM) nel corrente anno scolastico. 

Con la presente si comunica che il termine di scadenza per la presentazione dei Piani di Miglioramento è prorogato alla data del 30 dicembre 2010.
Considerate le problematiche segnalate da talune istituzioni scolastiche nella progettazione dei suddetti Piani, nonché l’approssimarsi dei giorni di sospensione delle attività didattiche per le festività natalizie, questo Ufficio ha ritenuto opportuno accordare la suddetta proroga al fine di concedere alle scuole tempi più funzionali ad un’adeguata progettazione didattico-educativa delle attività e ad una più corretta predisposizione del piano finanziario.

Si invitano, pertanto, le istituzioni scolastiche, che ancora non hanno proceduto all’invio, ad inoltrare on-line i Piani di Miglioramento, all’interno del sistema informativo dei Fondi Strutturali Europei - Programmazione 2007/2013, reperibile all’indirizzo web: http://archivio.pubblica.istruzione.it/fondistrutturali/default2007.shtml., nella sezione “Gestione degli interventi” (“Bandi e compilazione dei piani”), seguendo le indicazioni già fornite nella sopraccitata Circolare del 02/12/2010, prot.n. AOODGAI/14299. 

Si precisa che la piattaforma sarà resa disponibile fino al 30 dicembre 2010 solo per gli istituti che non hanno ancora provveduto al predetto adempimento e si sottolinea la necessità di rispettare i nuovi termini indicati, per poter attuare gli interventi migliorativi progettati nel Piano in tempi congrui e coerenti con le varie fasi dell’anno scolastico; ciò al fine di favorire la massima efficacia dei percorsi programmati e la loro ricaduta in termini di innovazione dei processi di insegnamento/apprendimento, nonché di arricchimento del curricolo e dell’offerta formativa nel suo complesso.

Considerata la rilevanza dell’iniziativa in oggetto, si confida nella consueta collaborazione degli Uffici Scolastici Regionali per dare la massima diffusione alla presente e fornire alle scuole il supporto locale necessario ad ottemperare a quanto richiesto, entro i termini sopra stabiliti.

Si ringrazia per la collaborazione.








F.to   
 IL DIRIGENTE








           Annamaria Leuzzi
