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	UNIONE EUROPEA

Direzione Generale Occupazione, 

Affari Sociali e Pari opportunità
Direzione Generale Politiche Regionali
	        MINISTERO DELL’ISTRUZIONE,     DELL’UNIVERSITA’ E DELLA RICERCA

      Dipartimento per la Programmazione

     Direzione Generale per gli Affari Internazionali   Uff. IV Programmazione e gestione dei fondi strutturali europei e nazionali per lo sviluppo e la coesione sociale


Prot.n. AOODGAI /  7845




Roma, 17/06/2010
Ai Dirigenti

Istituti Scolastici

Regioni Obiettivo Convergenza

Calabria, Campania,

Puglia e Sicilia

LORO SEDI

Ai Direttori Generali

Uffici Scolastici Regionali
LORO SEDI

Oggetto: Programmazione Fondi Strutturali 2007/2013 - Programma Operativo Nazionale: “Competenze per lo Sviluppo” finanziato con il Fondo Sociale Europeo. Avviso Prot.n. AOODGAI/ 872 del 01/08/2007. Autorizzazione Piani Integrati.

Recupero dati amministrativo contabili annualità 2007.
Le disposizioni inerenti la realizzazione dei Piani Integrati di Istituto, finanziati dai Fondi Strutturali, hanno sempre richiamato gli attuatori agli adempimenti richiesti dagli organi comunitari a garanzia della corretta applicazione della normativa europea e nazionale. In particolare l'Autorità di gestione, responsabile della gestione e dell'attuazione del Programma operativo conformemente al principio della sana gestione finanziaria, è tenuta a:

-  garantire l'esistenza di un sistema informatizzato di registrazione e conservazione dei dati contabili relativi a ciascuna operazione svolta nell'ambito del programma operativo, nonché la raccolta dei dati relativi all'attuazione necessari per la gestione finanziaria, la sorveglianza, le verifiche, gli audit e la valutazione. Questo anche al fine di fornire tutta la documentazione non solo per le verifiche di controllo di I livello in loco agli addetti a tale compito ma anche e soprattutto per le verifiche on line del 100% delle certificazioni che è precipuo compito della stessa Autorità di gestione:
- garantire che i beneficiari e gli altri organismi coinvolti nell'attuazione delle operazioni mantengano un sistema di contabilità separata o una codificazione contabile adeguata per tutte le transazioni relative all'operazione, ferme restando le norme contabili nazionali.
Nel 2007/2008 questo Ufficio, in attesa della piena stabilità funzionale delle piattaforme informatiche che supportano la Programmazione in oggetto e precisamente la "Gestione degli Interventi" per gli aspetti gestionali e la "Gestione finanziaria" per gli aspetti amministrativo contabili, non aveva potuto rendere obbligatorio l'inserimento della documentazione contabile nella specifica piattaforma riservandosi di far completare successivamente l'inserimento dei dati mancanti. 
Ciò premesso, considerato che la documentazione amministrativo contabile deve essere sempre a disposizione degli organi di controllo comunitari, si invitano le istituzioni scolastiche che non lo avessero ancora fatto ad inserire nella piattaforma "Gestione finanziaria" nella specifica "Area documentale" i seguenti documenti in formato PDF relativi ai Piani integrati di Istituto afferenti all'annualità 2007:

· copia dei mandati di pagamento (numero e data) contenenti gli importi pagati e le firme del Dirigente Scolastico e del DSGA;

· copia delle fatture, degli scontrini fiscali e di ogni altro documento probatorio della spesa. Si ricorda che è obbligo che ogni documento contenga il chiaro riferimento al progetto (codice progetto e titolo) che permetta l'esatta individuazione del progetto/modulo oggetto del pagamento;

· ove possibile, il prospetto riepilogativo, per progetto, dei costi relativi alle risorse umane impiegate nello specifico progetto.

Da quanto sopra, pertanto, risulta la necessità di recuperare la documentazione non inserita e/o non inserita regolarmente per l'annualità 2007. Ovviamente l'inserimento obbligatorio dei dati sopra descritti completi, ove richiesto, delle firme del Dirigente Scolastico e del DSGA, vale per tutte le successive annualità., E' indispensabile, pertanto, che le istituzioni scolastiche effettuino un controllo ed eventualmente completino l'inserimento della documentazione necessaria. 
Si ringrazia per la consueta fattiva collaborazione.

f.to IL DIRETTORE GENERALE

     Antonio Giunta La Spada
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