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EUROPA, SCUOLA E MULTIMEDIALITA’  

Se ne discute a Napoli in un incontro promosso dal Ministero dell’Istruzione, nell’ambito della Convention “3 giorni per la scuola” a Città della Scienza. 
Napoli, 6 ottobre 2005 –  Quale impatto hanno avuto nel sistema scolastico e formativo italiano lo sviluppo dei sistemi informatici e la diffusione di internet? Abbiamo assistito in questi anni alla diffusione di nuovi modi di apprendere e di insegnare? Con quali strumenti le scuole italiane, e in particolare quelle del Sud, stanno adeguando le proprie infrastrutture?

Questi i temi che saranno al centro di un incontro-dibattito promosso dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
“Europa, Scuola e multimedialità. 

I linguaggi dell’informazione e comunicazione nel Programma 
Operativo Nazionale “La Scuola per lo Sviluppo”

6 ottobre 2005 – ore 10.00
 Città della Scienza (Aula Newton) 

Napoli
Al convegno, che sarà moderato dal Direttore di Modus Vivendi Marco Gisotti, parteciperanno:

· Alberto Bottino, Direttore Generale Ufficio Scolastico Regionale per la Campania

· Roberto Serpieri, Facoltà di Sociologia, Università degli Studi di Napoli “Federico II”

· Alberto Alberti, Facoltà di Scienze dell’Educazione, III Università degli Studi di Roma 

· Emanuela Poli, Ministero dell’Economia e delle Finanze
· Annamaria Leuzzi, Autorità di gestione PON Scuola, MIUR Direzione Generale per gli Affari Internazionali dell’Istruzione Scolastica
Nel corso dell’incontro, verranno anche premiate le scuole vincitrici del concorso “Progetti in onda”  per la produzione di materiali audiovisivi sul tema “La Scuola per lo sviluppo”.
Il Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca ha avviato a partire dal 2000, grazie ai fondi strutturali europei, il Programma Operativo Nazionale “La Scuola per lo Sviluppo” con l’obiettivo di migliorare la qualità della formazione e dell’istruzione nelle regioni del Mezzogiorno e di contribuire alla crescita complessiva di queste aree. 
Proprio in virtù delle azioni del PON Scuola, laboratori multimediali, cablaggio delle aule, internet in classe sono ormai una realtà in quasi tutte le scuole del Sud, così come ampia è stata la diffusione di iniziative formative per migliorare le competenze di base in generale ed in particolare quelle relative ai linguaggi dei nuovi mezzi.

Significativa la risposta dei giovani: oltre mezzo milione di studenti delle scuole medie superiori delle regioni meridionali ha partecipato ai progetti del PON scuola, ossia il 50% della popolazione scolastica. Positiva anche la risposta dei docenti: 90mila di essi, ossia oltre il 35% del personale in servizio, hanno partecipato a iniziative di formazione realizzate con le misure del programma.
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