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Prot.n. 
AOODGAI/ 1063





Roma,  17/02/2009
Agli Uffici Scolastici Regionali

per le Regioni dell’Obiettivo Convergenza - Calabria, Campania, Puglia e Sicilia.

LORO SEDI

Alle Istituzioni scolastiche delle Regioni dell’Obiettivo Convergenza – 

Calabria, Campania, Puglia e Sicilia 

LORO SEDI

e p.c.

Alla DG per il Personale Scolastico

Ufficio VI

SEDE

e

All’Agenzia Nazionale per lo Sviluppo dell’Autonomia Scolastica 

FIRENZE

Oggetto: Programmazione dei Fondi Strutturali 2007/2013 – Avvio dei corsi di formazione nazionale previsti dalla circolare AOODGAI/8124 del 15/07/2008 nell’ambito dei Piani Integrati per l’a.s. 2008/2009 promosso dal  Programma Operativo Nazionale “Competenze per lo Sviluppo” - 2007IT051PO007 - finanziato con il FSE. Azioni di formazione organizzati dall’ANSAS e attuati in collaborazione con i presìdi disciplinari su Matematica, Tecnologie per la Didattica corso 1 e corso 2. Obiettivo B- Azione B10/Obiettivo D-Azione D5 - Progetti Nazionali con FAD.

Si fa riferimento alla Circolare  AOODGAI/8124 del 15/07/2008 con cui sono state avviate le procedure per la presentazione dei Piani Integrati cofinanziati dal Fondi Strutturali Europei a supporto della programmazione dell’offerta formativa per l’anno scolastico 2008/2009 delle istituzioni scolastiche delle regioni dell’obiettivo Convergenza. 

Detta circolare ha offerto agli istituti scolastici la possibilità di organizzare proprie azioni di formazione del personale della scuola e, per quanto riguarda il personale docente, anche di optare per la partecipazione a corsi offerti centralmente dall’Amministrazione grazie alla esperienza e consolidata collaborazione fra le DDGG competenti di questo Ministero e l’Agenzia Nazionale per lo Sviluppo dell’Autonomia Scolastica (ANSAS). 

Per l’a.s. 2008/2009 l’offerta di formazione nazionale è relativa a: 

Obiettivo specifico B Migliorare le competenze del personale della scuola e dei docenti, azione B10 Progetti Nazionali con Formazione a distanza: 

· Educazione linguistica e letteraria in un’ottica plurilingue corso 1 a.s. 2008/2009
· Matematica corso 1 a.s. 2008/2009
Obiettivo specifico D Accrescere la diffusione, l’accesso e l’uso della società dell’informazione nella scuola , azione D5 Progetti Nazionali con Formazione a distanza:

· Le tecnologie per la didattica corso 1, a.s. 2008/2009
· Le tecnologie per la didattica corso 2, a.s. 2008/2009
Dai Piani presentati per il 2008/2009 è emersa la seguente richiesta di formazione suddivisa sui quattro percorsi disponibili:

	Percorso formativo
	Richieste dichiarate
	Docenti regolarmente iscritti
	Stabilità della richiesta

	Linguistica
	2.955
	2.143
	73%

	Matematica
	1.645
	1.203
	73%

	Tecnologie 1
	2.498
	1.821
	73%

	Tecnologie 2
	1.849
	1.416
	77%


Secondo quanto previsto dalla circolare sopramenzionata gli Istituti scolastici hanno presentato in fase di elaborazione del Piano integrato un certo numero di richieste di formazione per il loro personale docente (richieste dichiarate), di queste però circa il 73%, in un unico caso il 77%, sono state completate (docenti regolarmente iscritti). L’iscrizione è stata registrata dalle scuole di appartenenza dei docenti corsisti correlandola direttamente agli istituti presidio disciplinare  che essi avrebbero gradito come sede per la formazione.

Già questi dati inducono a una prima riflessione sulla necessità che le richieste dei docenti siano effettivamente affidabili anche mediante una maggiore responsabilizzazione ed informazione sulla circostanza che tali interventi costituiscono un impegno sia in termini organizzativi che finanziari a carico del PON sopracitato. Si invitano le istituzioni scolastiche, inoltre, a sensibilizzare i docenti su una frequenza costante e proficua anche in considerazione del cospicuo impegno finanziario dedicato alle sopramenzionate azioni nazionali di formazione, che intendono costituire una occasione di apprendimento continuo lungo tutto l’arco della vita come caratteristica precipua della professionalità degli insegnanti. 
In particolare l’eventuale diminuzione del numero dei frequentanti, oltre il numero previsto, comporterà la chiusura anticipata di corsi con pregiudizio sul completamento delle attività formativa e la dispersione delle risorse finanziarie.

I docenti, attraverso le scuole di appartenenza, hanno potuto segnalare la propria richiesta di formazione  indicando anche la sede preferita, fra le scuole presidio disciplinare presenti nella graduatoria pubblicata, con nota AOODGAI 1778 del 26/02/2008, sul sito della programmazione 2007/2013 del Ministero dell’Istruzione. 

Contestualmente l’ANSAS, d’intesa con la DG per il Personale Scolastico e con questo Ufficio ha messo a punto programmi e organizzazione didattica delle azioni formative, nonché, a conclusione della fase di iscrizione, ha curato la definizione delle classi che potranno essere avviate nelle prossime settimane.

Di seguito vengono presentate le diverse operazioni nel dettaglio.

Definizione delle classi: Una volta chiuse le iscrizioni l’ANSAS ha controllato quali e quante classi possono concretamente essere avviate. Poiché è necessario che per ogni classe siano presenti almeno 15 corsisti, l’Agenzia ha contattato gli Istituti scolastici di appartenenza dei docenti iscritti in classi che non raggiungevano il contingente minimo e ha proposto loro sedi di formazione presso istituti presidio alternativi, ma nella stessa provincia, ove disponibili. 

A seguito delle risposte pervenute, si è comunque resa necessaria l’eliminazione di un certo numero di corsisti che, o non hanno accettato alcuna variazione di presidio, o che, poiché lontani da classi che potessero accoglierli, non potranno per il corrente anno scolastico usufruire della formazione. In questo caso si suggerisce a questi docenti a re-iscriversi per l’a.s. 2009-2010, appena possibile, in concomitanza del nuovo bando del PON “Competenze per lo Sviluppo” 2009/2010.
Solo in alcune, eccezionali situazioni, dovute al contesto territoriale di particolare disagio, saranno tuttavia attivate classi con un numero iniziale di corsiti inferiore al minimo, previa autorizzazione specifica da parte dell’Autorità di Gestione.

Tutte le classi di Matematica e di Tecnologie didattiche corso 2 sono omogenee per livello di insegnamento dei docenti corsisti, sono cioè state formate classi diverse per i docenti delle scuole secondarie del primo ciclo e per docenti del secondo ciclo.  

Attivazione dei presìdi: i presìdi attivati per il presente a.s. 2008/2009 saranno pertanto esclusivamente presso gli istituti che hanno registrato iscrizioni in numero sufficiente alla formazione delle classi. Questi istituti saranno contattati nei prossimi giorni e dovranno esprimere accettazione dell’affidamento delle azioni di formazione. I Dirigenti Scolastici di tali Istituti verranno invitati a una giornata di informazione, di cui viene data comunicazione di seguito, per conoscere il personale addetto alla formazione (i tutor) che opererà presso gli istituti, e il dettaglio delle operazioni per l’attivazione e la gestione dei corsi. 

In base alle esperienze fatte nella precedente attuazione delle azioni nazionali di formazione, si invitano gli Uffici Scolastici regionali a seguire con specifica attenzione e a sostenere sia le operazioni di avvio della formazione sia la sua attuazione. 

Si preannuncia che codesti Uffici dovranno effettuare una revisione degli elenchi degli Istituti presidio, anche in vista del prossimo bando per l’a.s. 2009/2010, al fine di rimuovere dalle graduatorie quegli istituti che non confermano una effettiva disponibilità del personale dirigente e docente inizialmente dichiarata. 

Questo Ufficio si riserva comunque di acquisire ulteriore impegno e conferma da parte degli Istituti presidio prima dell’emanazione del bando per la formazione 2009/2010.
I tutor: le diverse azioni di formazione presentano grandi differenze quanto al personale addetto alla docenza nei vari corsi. 

In particolare si è concordato con la DG per il Personale Scolastico e con l’ANSAS che per il corso di linguistica vengano utilizzati esclusivamente i docenti formati nell’ambito dell’iniziativa nazionale Poseidon. Considerato che i corsi di formazione dei formatori Poseidon non sono ancora conclusi, si è deciso, al fine di garantire la qualità dell’offerta formativa, di rinviare al prossimo anno il corso di formazione su Educazione linguistica e letteraria in un’ottica plurilingue. Ulteriori informazioni per l’avvio sulla formazione dei docenti di Italiano e di lingua due verranno fornite nelle prossime Circolari previste per l’a.s. 2009/2010. 

Per quanto riguarda l’azione di formazione su Matematica, l’ANSAS e la DG per il Personale Scolastico hanno provveduto alla assegnazione dei tutor alle classi formate selezionandoli fra i docenti che hanno partecipato alle azioni di formazione di formatori di matematica nell’ambito del piano nazionale M@t.abel, in base ai seguenti criteri:

· Il tutor è docente dello stesso ordine di scuola dei corsisti, escluso per quelle aree territoriali ove nessun docente di quell’ordine di scuola della provincia abbia mai partecipato alle azioni di formazione M@t.abel.

· Ove possibile è stato selezionato come tutor un docente di matematica dell’istituto presidio presso cui avrà luogo la parte in presenza della formazione.
· In assenza di tutor docenti dell’istituto presidio, è stata, in seconda istanza, considerata la provincia di servizio dei docenti e, ove più tutor della stessa provincia siano presenti, è stata data priorità, nell’ordine, ai tutor che hanno partecipato alle prime edizioni di M@t.abel e che pertanto hanno più esperienza come formatori.

· E’ stato, per quanto possibile, evitato di assegnare più incarichi a uno stesso tutor. 

Infine, per quanto riguarda i corsi di Tecnologie 1 e 2,  l’Agenzia in data 20 ottobre 2008 ha avviato, protocollo n. 108 dell’Agenzia Nazionale per lo Sviluppo dell’Autonomia Scolastica,  una selezione di figure di tutor per i due progetti di formazione del PON “Competenze per lo Sviluppo” e il 14 gennaio u.s. sono state pubblicate le graduatorie definitive (consultabili sul sito dell’ANSAS decreti n. 6, 7 e 8 del 14/01/2009) e che sono relative ai corsi di Tecnologia 1, ai corsi di Tecnologia 2 primo ciclo e Tecnologia 2 secondo ciclo. 

Per entrambe le azioni di formazione, i criteri di selezione per i tutor assegnati alle classi sono stati i seguenti: 

· Per ciascuna classe si è attinto esclusivamente dalla graduatoria relativa

· Ove possibile è stato selezionato come tutor un docente di matematica dell’istituto presidio presso cui avrà luogo la parte in presenza della formazione

· In assenza di tutor docenti dell’istituto presidio, è stata, in seconda istanza, considerata la provincia di servizio dei docenti e, ove più tutor della stessa provincia sono presenti, è stata data priorità sulla base della posizione in graduatoria dei tutor.

· In assenza di tutor della provincia, si è chiesta la disponibilità ai tutor in province limitrofe sulla base della posizione in graduatoria.

· E’ stato, per quanto possibile, evitato di assegnare più incarichi a uno stesso tutor.
Informazione a Dirigenti Scolastici e tutor - azioni finalizzate di aggiornamento. 

Considerato che tutti i tutor coinvolti possiedono professionalità e competenze necessarie per garantire la qualità dell’intervento formativo, si è ritenuto sufficiente un unico incontro preliminare di presentazione reciproca fra tutor e Dirigenti dei presìdi, nonché di aggiornamento sulle particolari caratteristiche dell’intervento formativo per l.’a.s. 2008/2009. Questi incontri, organizzati dall’ANSAS in collaborazione con quest’Ufficio, vedranno inoltre la partecipazione dei rappresentanti della DG per il Personale Scolastico, di codesti UUSSRR e dei Comitati di esperti che coordinano i piani di formazione. 

Gli incontri, di cui l’Agenzia con i suoi nuclei territoriali darà al più presto informazione agli interessati,  si terranno(la sede sarà comunicata successivamente):

	Piano di formazione
	Data
	SEDE

	Tecnologie corso 1
	25-26 febbraio 
	Napoli 

	Tecnologie corso 2
	25-26 febbraio 
	Napoli

	Matematica corso 1
	3 marzo 
	Bari


Le azioni di formazione che prevedono un massimo di 20 h di formazione in presenza potranno, pertanto, iniziare a partire dalla prima metà di marzo, ma, a seconda delle necessità e gli interessi di corsisti, dei tutor e del personale dell’istituto presidio, potranno protrarsi fino al 31 agosto 2009.

Si invitano codesti Uffici Scolastici Regionali, gli istituti dei docenti corsisti, gli istituti presidio e i tutor a prestare la massima attenzione ai successivi avvisi e a collaborare con puntualità, attenzione ed efficienza alla attuazione degli interventi di formazione. La qualità del personale docente, anche in termini di puntuale e approfondito aggiornamento continuo sulle metodologie, le tecniche e i contenuti della formazione, è la prima risorsa cui affidare il miglioramento delle competenze dei giovani e lo sviluppo del paese. L’Amministrazione in tutte le sue istanze, il mondo della ricerca e della scuola devono saper collaborare e impegnarsi per la riuscita di queste azioni, per la loro crescita e la loro ottimizzazione. 

Si ringrazia per la collaborazione di quanti finora si sono adoperati per la migliore riuscita di queste iniziative.

F.to IL DIRETTORE GENERALE

Antonio Giunta La Spada
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