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Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca

Dipartimento per la Programmazione

Direzione Generale per gli Affari Internazionali  -  Uff. IV

Programmazione e Gestione dei Fondi strutturali europei 
e nazionali per lo Sviluppo e la Coesione Sociale

Prot. n: AOODGAI – 
5077



Roma,  26/04/2010

Ai Direttori Generali

Uffici Scolastici Regionali

delle Regioni Obiettivo Convergenza

Calabria, Campania, Puglia e Sicilia

LORO SEDI

Ai Dirigenti Scolastici

Istituzioni Scolastiche

Regioni Obiettivo Convergenza

Calabria, Campania, Puglia e Sicilia

LORO SEDI

Oggetto: Fondi Strutturali Europei - Programma Operativo Nazionale “Competenze per lo Sviluppo” 2007-2013. Comunicazione per i Dirigenti Scolastici e per i Direttori dei Servizi Generali e Amministrativi. Precisazioni sull'attuazione

Si fa riferimento alle recenti Conferenze di Servizio, realizzate in collaborazione con codesti Uffici Scolastici Regionali e finalizzate alla:

· presentazione e condivisione dei criteri che regolano la valutazione e la selezione dei Piani Integrati di Istituto da parte dei Nuclei di valutazione regionali; 

· condivisione delle procedure e della normativa che sottendono la selezione degli esperti per la realizzazione dei vari Obiettivi del Programma in oggetto;

· analisi dei punti delle “Disposizioni e Istruzioni” che denotano ancora delle difficoltà di applicazione da parte delle Istituzioni scolastiche;

· modalità e procedure dei controlli di I livello on line e in loco.

In proposito, si comunica che, in risposta alle richieste avanzate dai Dirigenti scolastici e dai DSGA, le ritenute a carico dell’Amministrazione statale per l’attività svolta dai Dirigenti scolastici e dai DSGA all’interno del Gruppo Operativo di Piano potranno essere imputate nell’Area organizzativo gestionale (24%) alla voce ”ritenute fiscali e contributive a carico dell'Amministrazione”. Tale modifica, a partire dalla programmazione 2009/2010 verrà inserita nelle nuove “Disposizioni e Istruzioni".
F.to  IL DIRETTORE GENERALE

            Antonio Giunta La Spada
