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Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca

Dipartimento per la Programmazione

Direzione Generale per gli Affari Internazionali

Ufficio IV - Programmazione e gestione dei fondi strutturali europei e nazionali

 per lo sviluppo e la coesione sociale
Prot.n. AOODGAI/1018

   
  

Roma, 03 febbraio 2010
Agli Uffici Scolastici Regionali

per le Regioni dell’Obiettivo Convergenza
 Calabria, Campania, Puglia e Sicilia
Alle Scuole Secondarie di I grado delle Regioni Obiettivo Convergenza  
(Calabria, Campania, Puglia e Sicilia)

partecipanti al Progetto Nazionale “Qualità e Merito” - PQM
E p.c.         All’INVALSI - Villa Falconieri 
Via Borromini 5

FRASCATI

All’ANSAS

Via Buonarroti n. 10

FIRENZE

OGGETTO:
Programmazione dei Fondi Strutturali Europei 2007-2013 – Programma Operativo Nazionale “Competenze per lo sviluppo” – FSE -2007-IT 05 1 PO 007 – Asse I – Obiettivo A –Azione A.2 “Definizione di strumenti e metodologie per l’autovalutazione/valutazione del servizio scolastico inclusa l’azione di diagnostica”. Progetto nazionale “Qualità e Merito” (PQM) per il potenziamento degli apprendimenti nell’area logico-matematica – Precisazioni sulla presentazione dei Piani di Miglioramento di cui alla Circolare prot.n.AOODGAI/388 del 15/01/2010.
Con riferimento alla Circolare n. AOODGAI/388 del 15/01/2010, relativa alla presentazione dei Piani di Miglioramento per il progetto nazionale PQM, si informa che questo Ufficio, a seguito di specifiche richieste pervenute dalle istituzioni scolastiche, ha stabilito di prevedere, per le scuole impegnate nella predisposizione dei suddetti Piani, la possibilità di usufruire di un supporto da parte dei Tutor di Progetto per la preparazione dei Piani stessi.

Le istituzioni scolastiche interessate al suddetto supporto, dovranno farne esplicita richiesta all’Autorità di Gestione che autorizzerà, per ogni singolo Piano di Miglioramento approvato, il numero di ore di supporto effettivamente fruite, per il quale non si dovrà comunque superare il limite previsto pari ad un massimo di 29 ore. 
Le modifiche che deriveranno dall’eventuale fruizione delle suddette ore da parte delle scuole, saranno inserite nel Piano finanziario, a cura dell’Autorità di Gestione - Ufficio IV, tra le voci previste per l’accompagnamento opzionale.
Si invitano gli Uffici Scolastici Regionali in indirizzo a dare la massima diffusione alla presente e a voler fornire ogni possibile sostegno alle scuole impegnate nell’attuazione del progetto nazionale.
Si ringrazia per la collaborazione.

 F.to   IL DIRIGENTE

         Annamaria Leuzzi
