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Giuseppe Bertagna insegna Filosofia dell’educazione all’Università di Bergamo. È stato professore di Pedagogia generale presso la Facoltà di Psicologia dell’Università di Bologna e di Didattica generale all’Università degli studi di Torino. 





È approdato in università dopo aver percorso fino ai massimi livelli la carriera scolastica nell’ambito del Ministero della P.I.: Professore di filosofia e storia, poi Preside nei Licei, quindi Dirigente superiore per i servizi ispettivi per le Scienze storiche e filosofiche. In questa veste, è stato uno dei protagonisti delle varie Commissioni nazionali per la riforma del sistema di istruzione, varate dal 1986 in avanti ed ha seguito le numerose sperimentazioni che hanno accompagnato il dibattito sulla riforma scolastica. Ha curato, in particolare, in questa prospettiva, il  tema della riforma degli ordinamenti e dei piani di studio della secondaria, quello della valutazione interna ed esterna alla scuola, nonché quello della formazione iniziale degli insegnanti.





È redattore capo della rivista “Nuova secondaria”, mensile per i docenti della scuola secondaria superiore, fin dalla sua fondazione nel 1983. Dal 1981, ricopre lo stesso ruolo anche nella rivista “Scuola e didattica”, quindicinale per i docenti della scuola media. 





Sul piano scientifico, presenta un elenco di oltre 200 pubblicazioni. Le seguenti sono dedicate ai problemi della riforma del sistema educativo di istruzione e di formazione: Cultura e pedagogia per la scuola di tutti (1992); La riforma necessaria. La scuola secondaria superiore a 70 anni dalla riforma Gentile (1994); Educazione, continuità e scuola (1994); Per un nuovo ruolo della Formazione Professionale nella ri�forma della Scuola italiana (1996); L’autonomia delle scuole: motivazioni, problemi e prospettive (1997); Schola et officina (lo strano rapporto istruzione scolastica e formazione professionale, in Scuola e cultura della formazione (1998); Pro e contra l’autonomia delle scuole, in Discutere la scuola. Ipotesi, contenuti e prospettive a confronto (1998); Autonomia delle scuole e rapporto centro periferia (1999); Università e mondo del lavoro: la diversificazione dell’offerta di istruzione e di formazione superiore, in L’università che cambia (2000); Pof: autonomia delle scuole ed offerta formativa (2001); La riforma del sistema di istruzione e di formazione tra qualità, retorica e innovazione, in La scuola dell’Ulivo. Cinque anni di speranze e delusioni (2001). 

















