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Michele Colasanto è professore ordinario di Sociologia presso l'Università Cattolica, (Facoltà di Economia) di Piacenza dall'a.a. 1994/95 e Pro-Rettore dell’Università Cattolica dall’a.a. 1998/99.





Laureato nell'anno accademico 1974/75 e addetto alle esercitazioni nell'Istituto di Sociologia dell'Università Cattolica di Milano negli anni accademici 1975/76 1977/78, ha usufruito di una borsa di studio nell'ambito dell'istituto stesso e perfezionato la propria formazione con periodi di studio all'estero.





Ha successivamente insegnato Sociologia del lavoro e dell'industria presso la Facoltà   di Scienze Politiche della già ricordata Università Cattolica di Milano, Sociologia presso lo IULM di Milano e, in qualità di professore di prima fascia, Teoria e Metodi della Pianificazione Sociale presso la Facoltà di Sociologia dell'Università di Trento. 





E' stato altresì negli anni 1986 e 1987 segretario dell'AIS, Associazione Italiana di Sociologia;  nel 1992 e 1993 direttore del Dipartimento di Sociologia e Ricerca Sociale dell'Università di Trento e direttore, negli stessi anni, della Scuola diretta a fini speciali di Servizio Sociale.





Fra le attività svolte, oltre alla presenza in convegni e giornate di studio e alla collaborazione prestata a diversi enti pubblici e privati [Commissione della Comunità di Bruxelles, Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale, Ministero della Pubblica Istruzione, Regione Piemonte, Lombardia, Veneto, Scuola E. Mattei (ENI), AILUN di Nuoro, Cisem di Milano, Fondazione Pastore.....] si segnalano:�


a)	la direzione della Rivista Professionalità dell'Editrice La Scuola e la partecipazione alle redazioni delle riviste Vita e Pensiero e Studi di Sociologia;


b)	la partecipazione, in qualità di membro, ai comitati scientifici dell'Osservatorio del mercato del lavoro e dell'Agenzia del lavoro di Trento, dell'Istituto Luzzatti per gli studi sulla cooperazione di Roma, della Fondazione ISMU-Cariplo di Milano;


c)	la presidenza Comitato Scientifico CEcAP (Centro di Eccellenza delle amministrazioni pubbliche) di Piacenza, a partire dal 2000.


d)	la presidenza Comitato Scientifico CEPaD (Centro d’Ateneo per l’Educazione Permanente e a Distanza) di Milano, a partire dal 1999.

















L'attività di ricerca scientifica si è svolta secondo tre linee principali:





-	la prima ha sviluppato in particolare problemi di organizzazione e regolazione del lavoro, con riferimento si al ruolo della contrattazione e collettiva, specialmente al livello di azienda , sia alla partecipazione dei lavoratori alla vita di impresa e ai sistemi di Relazioni Interne;


-	la seconda linea si è svolta ai rapporti scuola-lavoro, con attenzione ai temi della transizione e dell'orientamento, della definizione dei fabbisogni di formazione delle imprese, della pianificazione, organizzazione, valutazione dei sistemi di formazione professionale;


-	la terza linea ha avuto il suo avvio sui temi del mercato del lavoro, e della disoccupazione, con riguardo tra l'altro alla questione migratoria, per allargarsi poi a problemi più generali, in particolare lo sviluppo, colto specialmente nella prospettiva locale e in quella del ruolo svolto dai sistemi di piccola e media impresa.





Su questi temi ha pubblicato numerosi saggi di carattere scientifico, tra monografie, contributi in volumi in collaborazione con altri ed articoli.








